

红马甲活跃在文明出行、助学敬老、防御台风、疫情防控、应急救援等领域,志愿服务站扎根在城市社区、农村文化礼堂、市民身边,《宁波市志愿服务条例》修订通过并全面实施……在宁波,现代志愿服务体系不断完善,“随手志愿”正在成为城市文明新风尚。宁波志愿服务工作正朝着专业化、制度化、常态化、社会化、智能化的方向发展,志愿服务活动遍地开花,志愿服务项目亮点纷呈。

现场,宁波市最美志愿服务社区(村)代表、最佳志愿服务We站负责人、最佳志愿服务项目负责人、最佳志愿服务组织负责人、最美志愿者、最佳志愿服务工作者,以及浙江省最美志愿者、最美志愿服务工作者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目、最美志愿服务村(社区)悉数上台领奖。

今年3月,是新修订的《宁波市志愿服务条例》正式颁布施行后的首个学雷锋志愿服务主题月,各地各部门安排了一系列活动,内容丰富、形式多样。

以宁波市为例,除了启动仪式外,还将组织《宁波市志愿服务条

例》学习宣传,研究出台志愿者联合激励办法、“礼遇志愿者·鲜花送雷锋”、志愿文化宣传推广、“创文明典范城市,展青春志愿风采”青年志愿服务专项行动、志愿服务“甬爱一元捐”、举办致敬志愿者慰问演出等八方面重点活动。

10个区(县、市)也将在本月开展千余项学雷锋志愿服务活动,服务内容涵盖文化、文艺、医疗、环保、民生等社会治理各个领域;市直单位也将聚焦“迎亚运、讲文明、助共富”主题,开展形式多样、内容丰富的向雷锋学习志愿服务行动。

在刚刚闭幕的市第十四次党代会,确立了推进“六大变革”,打造“六个之都”,奋力开创现代化滨海大都市建设新局面的宏伟蓝图。学习领悟党代会精神,是新时代文明实践理论宣讲志愿服务的重要内容。

活动现场的另一个看点,是浙江省基层宣讲名师赵永焕围绕市第十四次党代会精神进行的微宣讲,他深入浅出、通俗易懂的讲述,令现场观众驻足聆听。

为更好地学习宣传贯彻落实市第十四次党代会精神,宁波市成立

了第十四次党代会精神宣讲总队,在各区(县、市)分别成立宣讲团,当天,十位宣讲团负责人分别上台接受了市委宣传部副部长、市文明办主任邓晓东的授旗,他们将深入农村、工厂、企业、学校等,开展宣讲。

记者从现场获悉,为了感恩广大志愿者、弘扬雷锋精神和志愿服务精神,宁波市文明办联合市国资委、轨道交通集团、开投集团、文旅集团,推出了一系列礼遇志愿者的措施——

3月5日,将为全市注册志愿者提供轨道交通全线免费乘坐礼遇,志愿者凭“宁波We志愿APP个人服务时长不为零”的记录,享受绿色通道;5日晚上,将邀请市六区范围内的优秀志愿者代表乘坐游船游览三江夜景;3月全月,为荣获2021年度市级以上志愿服务荣誉的最美志愿者、最佳志愿服务工作者、优秀志愿者代表提供宁波奥体中心游泳馆免费游泳服务;为荣获2016年—2021年市级以上志愿服务荣誉的最美志愿者、最佳志愿服务工作者、优秀志愿者代表提供免费观影服务。

记者 朱琳 文 崔引 摄

镇海启动 文明素质养成行动

文明之火点亮全民精神
共“富”美好生活

本报讯(记者 郑凯侠 通讯员 颜宁 房晓曦) 昨日,2022年“浙江有礼·微笑镇海”文明素质养成行动在镇海启动,与此同时,镇海区“学雷锋志愿服务主题月”活动也拉开帷幕。

镇海全区注册志愿者人数76731人,注册志愿服务团队数942支,2021年镇海全区志愿者信用时长494325.94小时……一个个夺人眼球的数据在启动仪式大屏幕上跳动,是成绩也是动力。

志愿服务是社会文明进步的重要标志。近年来,镇海织密“阵地网”,做大“志愿圈”,志愿队伍持续壮大,管理体系持续完善,服务成效更加显著,社会影响更加广泛。去年底,面对突发疫情,镇海共有2.5万余人、21.8万人次参与了抗疫志愿服务,涌现出了“包子哥”“拐杖书记”“雷锋车队”等一批先进典型,彰显出服务大局、共克时艰的“镇”能量。

镇海区骆驼实验学校志愿者队志愿者顾寅说,现在大家不仅仅关注家中小事,更愿意走进社区、走上街头,穿上“红马甲”成为创城志愿者中的一员,为创城贡献自己的一份力量。

精神文明的逐渐富裕正如熊熊燃起的文明之火。在共同富裕中实现精神富有、志愿先行,为营造良好的社会氛围和凝聚强大的精神动力,今年,镇海把“浙江有礼·微笑镇海”文明素质养成行动作为建设文明典范城区和共同富裕先行区的一项重要举措,在全区范围发起随手志愿行“百千万”人人志愿服务行动。

2022年,镇海将规范化建设百余文明实践志愿服务阵地,开展千场志愿服务活动,每月活跃志愿者参与人次万人以上。“每周约你一小时”“每月邀你一起来”,利用碎片时间做志愿,每月第二周六集中开展志愿服务,以随手志愿助力时时文明。这场“以小见大”“聚沙成塔”的常态化文明实践行动将贯穿全年。



不忘初心学雷锋 爱心义诊送健康

第60个学雷锋日即将来临之际,3月3日,鄞州区东湖观邸社区新时代文明实践站联合浙江大学明州医院为社区居民开展“首善鄞州 志愿同行”之“不忘初心学雷锋 爱心义诊送健康”免费义诊活动。此次不忘初心学雷锋义诊活动为社区居民搭建了一个就近就医的平台,受到了社区居民的欢迎和支持。图为活动现场。 通讯员 崔森森

志愿服务“甬爱一元捐”项目发布 让你的“举手之劳”呵护宁波的志愿服务事业

本报讯(记者 朱琳) 昨日,2022年宁波市“学雷锋志愿服务主题月”启动仪式上,还发布了2022年志愿服务“甬爱一元捐”项目。

“我们希望通过‘甬爱一元捐’,帮扶一批困难志愿者,资助一些志愿服务项目,保障志愿服务活动的顺利开展。”宁波市志愿服务基金会相关负责人表示。

在宁波200多万名注册志愿者中,有许多也是需要被社会关心的对象。

不能让志愿者成为困难者。宁

波市志愿服务基金会决定在2022年“学雷锋志愿服务主题月”,启动以扶贫济困、关爱他人、环境保护、嘉许激励为主题的“甬爱一元捐”品牌项目。

“甬爱一元捐”项目将贯穿2022年全年,由关爱困难志愿者、小小志愿者成长计划、给残疾人一个“家”、为贫困儿童添营养、守护甬城碧水蓝天、铭记历史致敬老兵、志愿“益”起来、“我们都是你的孩子”、为志愿者买单、给志愿者点赞等子项目组成(每月一个子项目)。

本月,重点推出以“关爱困难志

愿者”一元捐活动为主题的爱心捐赠活动,其他子项目根据发布内容,将在宁波市志愿服务基金会、宁波晚报、宁波We志愿、志愿浙江等网络媒体和平台常态化开展。

赠人玫瑰,手有余香。一元就是十分的爱,积善成德,聚少成多,如果您也想为宁波的志愿服务事业出一份力,可以扫描下方二维码参与“甬爱一元捐”活动,让爱的涓涓细流汇成大爱长河。



她撑起一支400人的义剪队 一年走遍鄞州156个村社

一把剪刀,感动了一座城。鄞州区美发美容行业协会有一支“银丝金剪”义剪服务队,目前该团队已有400多人了。

郑亚丽是鄞州美容美发协会秘书长,每天她不是在组织活动,就是在组织活动的路上。以前,团队每年服务1次到2次,在她的带动下,现在每周甚至每天都有活动,有时候一天就有三四场。2021年,她的足迹遍布鄞州156个村社,是鄞州区走街串巷最多的志愿者。

2020年春天,一场新冠肺炎疫情打乱了我们的生活。那段时间,这支义剪队穿上防护服,戴上口罩,成了最特殊的“逆行者”。郑亚丽一个个电话沟通,一次次劝说,带着他们奔赴一线,为抗疫人员义剪。2月9日,为李惠利医院的援鄂医护人员们提供义剪;2月10日,为瞻岐、咸祥、塘溪等地的防疫人员提供义剪;2月11日,为鄞州区卫生局、鄞州人民医院的医护人员提供义剪;2月25日,为鄞州三院、鄞州云龙卫生院的医护人员提供义剪……翻开郑亚丽的工作日志,当月的记录满满当当。

从2月9日开始到3月初,仅1个月时间,鄞州美协的这支志愿者队伍就为97家单位提供义剪,服务了6000多人

次。他们所到之处,赞声一片。复工复产以后,他们又忙着为企业员工们义剪。作为这些公益活动的组织者,每场活动都倾注了郑亚丽的心血和努力。

“我们团队真的很有爱,很多时候,群里一发布志愿服务项目,他们都抢着接单。有的宁愿暂停营业,都要来参加我们的义剪活动。”郑亚丽说,团队成员来自五湖四海,但大家都热衷公益。走到哪里就服务到哪里。针对一些老人,他们还上门免费理发,老人家属深受感动。

这些年,“银丝金剪”义剪服务已在城市山区、乡村社区、敬老院、孤儿院、医院、环卫系统等开展活动4000多场,受益群众达10多万人次。她愿意做这样的“爱心搬运工”,把他们的爱心汇聚成大海。

她开着奔驰“专车”宣传献血 志愿服务时长10814个小时

3月1日一早去宁波市中心血站献血,煮养生茶,做志愿服务,一直忙到中午;14点开始在姜山镇政府附近的十字路口做交通督导……每天志愿服务6小时-7小时,这是鄞州区姜山镇紫薇志愿者陈美珍的生活日常。现在,她的志愿服务时长已经达到10814个小时,是鄞州区志愿服务时长最多的志愿者。

陈美珍今年49岁,她做志愿服务

是从2017年开始的。第一次走进献血站时,她被工作人员婉拒了,因为体重不合格,无法献血小板。于是她索性当起了献血宣传员,开着车做起了网约车“生意”,把自己的奔驰车当宣传“专车”。在她的车上,放着很多义务献血的宣传单。她接单不是为了做生意,而是为了宣传无偿献血。很多乘客一上车都懵了,奔驰车怎么做起了网约车?

“一路上,我和乘客说献血的事,他们感兴趣,我就把宣传单递给他们,并留下联系方式。如果他们不感兴趣,我就换话题了。”虽然每天开网约车还要补贴油费,但让陈美珍幸福的是,当了三个月的网约车司机,她带动了很多人加入无偿献血的行列。

从无偿献血到导医,从交通督导到定期去乡村做志愿服务,陈美珍早就把志愿服务当成了一种生活方式。虽然每天忙忙碌碌,但她却觉得自己很充实。

“以前,我就是个‘林妹妹’,整天不开心,心情抑郁。做了志愿服务以后,整个人变得开朗了,生活作息规律了,最重要的是每天都心情舒畅,因为我被需要,被认可。”她的这种改变,家人和朋友都看在了眼里。或许这就是最好的现身说法,在她的带动下,很多亲朋好友都加入了她的行列。

记者 薛曹盛
通讯员 肖圣华 王珊瑜 文/摄